Программа обоснования 
создания ресурсного центра духовно-нравственного воспитания 
ГУО «Худовецкий учебно-педагогический комплекс ясли-сад-средняя школа»

Педагогический коллектив нашего учреждения образования работает над задачей воспитания нравственно зрелой, духовно развитой личности, способной осознавать свою ответственность за судьбу Отечества и своего народа. Важным фактором реализации данной задачи является организация целенаправленного и плодотворного взаимодействия учреждения образования с Белорусской Православной Церковью на основе Программы сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью на 2020-2025 годы, которая разработана на основе Конституции Республики Беларусь, Кодекса Республики Беларусь об образовании. 
 Созданию центра предшествовала целенаправленная и результативная работа. В 2019 году учащаяся Лучина Софья с исследовательской работой  об истории  создания  Худовецкой церкви «Пока мы помним прошлое, у нас есть будущее» стала финалисткой первого республиканского конкурса исследовательских работ краеведческого характера. 
   В этом же году работа участвовала в конкурсе «Православные святые и святыни Борисовской епархии», где удостоена диплома ІІ степени.  В 2020 году работа об истории Худовецкой церкви Рождества Пресвятой Богородицы удостоена диплома 2 степени в районном конкурсе работ исследовательского характера.
Учреждение образования работает в тесном сотрудничестве с настоятелем Худовецкой церкви Рождества Пресвятой Богородицы А.Дмитриевым.
На базе ресурсного центра запланировано проведение районных методических объединений; заседаний методических объединений учреждения образования, педагогические советы. Здесь будут проходить факультативные занятия «Основы православной культуры», вестись научно-исследовательская работа с учащимися, подготовка к участию в научно - практических конференциях разного уровня.

Материально-техническая база
1. Интерактивная доска.
2. Выход в Интернет.
3. Музыкальный центр 
4. Медиатека.
5. Методические разработки.
6.Творческие работы учащихся.
[bookmark: _GoBack]7. Методическая литература.




